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Bezeichnung | Wert [1 | Bemerkung
Trassenlange bzw. Summe der einzelnen Rohrlangen aller Rohre ab;
Trassenlange / Rohrlange 153,07/ 306,0 km einem Durchmesser von DN 50
Gesamtsumme aller aus dem Netz entnommenen Leistungen
2 Abnahmeleistung 488,10 MW
aller von den
X Heizhausleistung 351,88 MW | Leistungen
das Verhaltnis von Hei i zu
Gleichzeitigkeit 72,1 % S Abnahmeleistung
Gesamter der beim an die
Warmeverlust| 10,26 MW Umgebi wird Kleiner DN 50
werden igt)
Maximal- und Minimalwert der Vorlauftemperatur im gesamten
Vorlauftemperatur (max. / min.) 120,0 /103,8 °C Fernwarmenetz
Maximal- und Minimalwert der Riicklauftemperatur im gesamten
Ricklauftemperatur (max. / min.) 60,0 /53,1 °C Fernwarmenetz
Maximal- und Minimalwert des Vorlaufdrucks im gesamten
Vorlaufdruck (max. / min.) 10,02 / 2,27 bar Fernwarmenetz
Maximal- und Minimalwert des Riicklaufdrucks im gesamten
Rucklaufdruck (max. / min.) 6,86 /1,00 bar Fernwéarmenetz; der Wert fiir den minimalen Systemdruck wurde
fiar die Berechnung mit 1,00 bar, festgelegt
Druckdi 2wischen dem i
Druckreserve 5,98 bar | Systemdruck (fiir Stahirohre 16 bar,) und dem max. Vorlaufdruck
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Netzdaten im Auslegungsfall

Temperaturverlauf Druckverlauf Differenzdruck
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Jahressimulation des Grazer Fernwarmenetzes

% 8760 Stundenwerte pro Jahr

» Nadherungsfunktionen verschiedener Verbraucherkategorien
» Jahresverbrauch und VAW aller Abnehmer

» Ganzjihrige Versorgung bzw. Winterversorgung

» Abhéangigkeit der Vorlauftemperatur

» Abhéangigkeit der Riicklauftemperatur
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Variantenrechnung
St. Peter Wetzelsdori Andritz Ragnitz LKH |
Differenzdruck  [bar] 253 1 2,49 1 2,24 ¢ 1,29 W | 1,74
Durchfluss  [m3/h] 570,0 1T | 270,0 1* 60,0 50,0 1l | 350,0 7
Ubertragungsleistung  [MW] 39,7 11| 188 ¢ 42 4 35 | 234 1
Leistungsreserve [MW] | 1500 1T | 532 ¢ 626 ¢ 16,4 1 | 1200 1T |

11.... sehr hoher Wert ~ T.... hoher Wert ~ &.... durchschnittlicher Wert V... niedriger Wert ~ 1}.... sehr niedriger Wert
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Variantenrechnung

0O Zusatzl. Einspeiser
B Marienhiitte

Abdeckungsanteile

@ Einspeisepkt. SUD

900+

800+ I
7004
600
500+
400+
300+
200
100+

Jahresarbeit [MWHa]

142,4 (17,6 %)

Derzeitiges Netz Varianten 6 MW

Varianten 20 MW
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Zukunft

Variantenrechnung
Netzpunkte
Espkt. SUD Marienhiitte LKH Andritz Stadion Ragnitz  Wetzelsdorf St. Peter
P g
Dzgt. Netz 80,2 100% 79,6 100 76,2 100% 83,3 101 77,2 100% 795 100% 785 100% 79,8 100%
» St Peter 80,2 1000 79,7 100 759 100 83,4 10 771 100% 80,2 101% 78,7 100% 750 94%
EWetzelsdorf 80,2 100% 79,9 100 75,9 100% 83,3 10 80,2 104% 794 100% 7872 100% 793 9%
5 Andritz 80,2 100% 799 100% 80,2 105% 83,3 101 784 102% 79,0 99%| 780 99| 743 93%
Ragnitz 80,2 100% 79,8 100 758 100% 80,2 96%| 77,1 100% 76,7 96%| 796 101% 786 9%
LKH 802 100%| 789 99| 759 100% 83,8 101 782 101% 76,4 96%| 80,2 1024 779 9%
c 86,0
o, 840
s 820 AN\ <
® 800 /N
I ) == \
g 78,0 StPeter lw/ == =
£ = é = ,E/
) 76,0 Wetzelsdorf =
& ! Andritz
3 74,0 Ragnitz
= L ———LKH
o 72,0
Dzgt. Netz
s 70,0 T T T T
Espkt. SUD Marienhitte LKH Andritz Stadion Ragnitz Wetzelsdorf St. Peter
Netzpunkte
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Variantenrechnung

Pumparbeit (6 MW,, Einspeiseleistung) Dzusétzl. Einspeiser
B Marienhitte
[ Einspeisepkt. SUD

2500

2300

2100+

1900+

Jahresarbeit [MWh/a]

1700+

1500

Derzeitiges St. Peter  Wetzelsdorf Andritz Ragnitz LKH
Netz
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Variantenrechnung

Pumparbeit (20 MWy, Einspeiseleistung) D zusétzl. Einspeiser

B Marienhtte
@ Einspeisepkt. SUD

4000

3500

3000
2138

2000

Jahresarbeit [MWh/a]
N
a
S
<

1500+

1000 T T T
Derzeitiges St. Peter Wetzelsdorf Andritz Ragnitz LKH
Netz
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Zusammenfassung

Einsatz von verschiedenen Primarenergien
Unterschiedliche Kraftwerke an mehreren Standorten
Thermische Leistung der Einspeiser liegt liber der Netzlast
Ubertragungsleistung der Transportleitung begrenzt

» Versorgungstemperaturen gewahrleistet
» Reduktion der Pumpenergie moglich
% Monetdre Bewertung notwendig
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